Ведущий: Ребята, сегодня мы с вами совершим путешествие в удивительный мир леса. Лес – это мир, полный загадок и тайн. Лес – это гостеприимный дом, он многих приютил: зверей и птиц, ящериц и лягушек, жуков и бабочек. В лесу ни на мгновение не замирает жизнь. А сколько в нем разнообразных растений! Лес привлекает многих, потому что его краса улучшает наше настроение, вдохновляет на творчество. Многие известные художники раскрывают тему леса в своих произведениях. (демонстрация репродукций картин известных художников). 
Ведущий: Ребята, вы получили творческие задания для этого мероприятия. Я просила вас нарисовать свое любимое дерево, давайте посмотрим, что у вас получилось. (демонстрация рисунков учащихся)

   Целительный воздух леса благотворно влияет на наше здоровье. Густая пышная растительность леса выделяет в воздух много кислорода, которым мы дышим, поэтому леса называют «легкими нашей планеты». Некоторые деревья выделяют фитонциды. Фитонциды – это летучие вещества, содержащие синильную кислоту и борющиеся с микробами. Фитонциды пихты, дуба, тополя убивают бациллы дифтерии, фитонциды сосны – возбудителей туберкулеза. Есть они у ели, лиственницы и ряда других деревьев. Сосновый лес за день выделяет 5 кг фитонцидов, лиственный – около 2 кг, можжевеловый – до 30 кг. Теперь представляете, ребята, какую пользу принесет нам прогулка по лесу?
Лес - это наше богатство. Лес – это зеленый наряд нашей земли. Лес – это кладовая, щедро отдающая свои дары людям: орехи, ягоды, грибы. Лес - это наш друг: задерживая влагу, он помогает человеку выращивать хороший урожай. 
Однажды в Ростовской области несколько дней бушевала буря. Ветер подхватил верхний плодородный слой почвы и чёрными тучами погнал её над равнинами. На сотнях тысяч гектаров был снесён слой почвы и вместе с ним семена. Всё нужно было сеять сначала. Но в некоторых местах буря не тронула почву. Буря оказалась бессильной там, где поле окружал зелёный друг. Лес, словно сказочный богатырь, подставил свою могучую грудь буре, прикрыл поля и спас урожай.

Поэтому, чтобы спасти урожай от бури и зноя, в степях на сотни километров сажают леса. 
Ребята, посмотрите на доску. Там вы видите пословицы о лесе. Давайте почитаем их и попробуем объяснить.

Пословицы:

Леса и воды – краса природы.

Лесу нет – земля не ярится, хлеб не родится.

Лес воду бережет, из-за лесу и тучка идет.

Возле лесу жить – голодному не быть.

Лес невысок, а от ветра защита.

Нет милей чудес, чем наш русский лес.

Много леса – береги, мало леса – не руби, нет леса – посади.
А сейчас послушаем выступления ребят.
Когда идешь усталый, запыленный,
Дорогой длинной в полуденный зной, 

Сверни смелее в тихий лес зеленый,

И он усталость снимет как рукой.

Я славлю чудо из чудес –

Родимый лес, зеленый лес!
           Когда на сердце неспокойно станет,

           Когда не в силах совладать с тоской,

           Побудь в лесу на солнечной поляне,

           И все печали снимет как рукой.

           Я славлю чудо из чудес –

           Красу земли, зеленый лес!
Когда раздумий вещий час настанет,
Когда мечтаешь о грядущем ты,

С зеленым другом поделись мечтами,

И окрылит он все твои мечты.

Я славлю чудо из чудес –

Родимый лес, зеленый лес!

          Мы были вместе в радости и в горе.

         Он в дни войны стеною стал для нас.

         Застыли сосны тихо, как в дозоре,
         Лес и сегодня охраняет нас.

         Я славлю чудо из чудес –

         Красу земли, зеленый лес!
Наше занятие будет сопровождаться играми и конкурсами, поэтому вам необходимо поделиться на 2 команды. (деление детей на команды, называние команд, представление жюри).

Одно из многочисленных богатств леса – это деревья. Они используются в строительстве, из дерева делают мебель, древесину используют для изготовления бумаги, из которой делают учебники, тетради и многое другое. Каждое дерево по-своему красиво, имеет свои отличительные особенности. Сейчас мы с вами совершим путешествие в сказочный лес, где растет вот такое «Дерево загадок». Листья у этого дерева особенные, с обратной стороны у них написаны загадки, которые вы должны будете отгадать. Каждая команда по очереди отрывает листок, зачитывает загадку и дает ответ. А наше жюри будет вас оценивать.
          Что за дерево стоит,

          Ветра нет, а лист дрожит?

          (Осина)   

Осина. Дерево живет мало, около 100 лет, потому что часто ломается от ветра и древесина его гниет. Его можно узнать по горькому и специфическому запаху. Зимой зайцы гложут кору этого дерева, т.к. она содержит 10% жира, т.е. самая питательная из всех деревьев, живущих в лесу. Латинское название осины «тополь дрожащий». Тополь, потому что у молодых осинок листья похожи на листья тополя, дрожащий, так как листья осины из-за особой формы черешка всегда дрожат. 

          К солнцу, к небу все растет,

          В кораблях она плывет.

          На утесе и одна

         Стоит стройная …(сосна)

Сосна. Стойкая, любит свет и солнце, боится тени, живет 200-250 лет, имеет целебные свойства. В средней полосе страны хвоинки сосны живут обычно не более двух-трех лет, в районах с суровым климатом «век» хвоинок гораздо дольше. И хвоя, и ствол, и даже корни используются человеком для изготовления многих вещей, в том числе – кораблей.
         Он великий и могучий,

         У лукоморья он растет.

         1000 лет – ему не возраст,

         И подольше он живет. (Дуб)

Дуб. Дерево-долгожитель, живет более 1000 лет, могучее дерево, высотой до 40 метров, широкий ствол, сильная корневая система, плоды-желуди. В древности славяне использовали его в магических обрядах. Боясь, что срубленное дерево принесет несчастье, дубы в рощах не рубили. В древней Греции ветвь дуба означало могущество. Венком из его веток награждали за спасение жизни и воинские подвиги.

         Тонкий белый стан, зеленый сарафан

         И очень модные сережки

         У красавицы …(березки)

Береза. Ствол гладкий, белый, с черными чечевичками, высотой до 20 метров. Известно 120 видов березы. Листья используются как краситель. Кора – для дубления, древесина – для изготовления дегтя. Березовая зола – хорошее удобрение, листья, почки, кора и сок – для лекарств. Береза – символ России. Русский народ ласково называл ее веселка, плакучая, болотка.

         В сарафане-конусе зеленая красавица.
         С лукошком ягод отдыхать

         Нам под нею нравится. (Ель)

 Ель. Стволы высокие, прямые, высота до 40 метров, растет до 300 лет, хвоя густая, дерево растет конусом, лесной доктор, выделяет фитонциды, которые борются с микробами. Продолжительность жизни хвоинок больше, чем у сосны, обычно 5-7 лет. В молодой хвое много витаминов. Еловая древесина – незаменимый материал для изготовления некоторых музыкальных инструментов.
        И куда, скажите мне, рой летит пчелиный?

        Может, это он к сосне, может, он к рябине?

        Увернуться я успел,

        Рой тот к (липе) полетел.

Липа. Это дерево живет долго. Листья его похожи на сердечки. Особый запах имеют цветы липы. Это дерево-медонос, которое любят пчелы. Взрослое дерево дает 12 кг меда. Липовый мед очень полезен, чай из цветков липы – лекарство от простуды. Еще в недалеком прошлом она широко использовалась человеком на различные бытовые нужды. Из ее коры, богатой прочным волокном, получали лыко для плетения лаптей, изготовления рогож, мочалок. Из мягкой липовой древесины делали ложки, миски, скалки и другую домашнюю утварь.
        Кудри в речку опустила

        И о чем-то загрустила,

        А о чем она грустит,

        Никому не говорит. (Ива)

Ива. Крупное дерево высотой около 30 метров. Служит для закрепления берегов рек и оврагов. Древесина идет на изготовление предметов домашнего обихода, бумаги и тары. Ветви используются для устройства плетней и изготовления корзин. Промышленность получает с ивы краску, которая окрашивает кожу, шерстяные и шелковые ткани в красно – коричневый и желтый цвета. Молодые побеги служат кормом для овец, коз и оленей. Растение является хорошим медоносом.
        После лета только свистнет

        Колкий ветер-дождевик –

        У него зелены листья

        Покраснеют в тот же миг. (Клен)

Клен – одно из самых распространенных растений наших широколиственных лесов. Листья его имеют необычную причудливую форму, которые ярко окрашиваются осенью в разные цвета. На листьях клена никогда не бывает повреждений, насекомые почему-то не трогают листву этого дерева. 

        Платье потерялось,

        Пуговки остались. (рябина)

Рябина. В народном календаре есть день, посвященный этому растению. Это деревце считают символом счастья и мира в семье. Оно – постоянный спутник девичьих печалей, под ним встречались и расставались, у него просили совета. О рябине сложено немало народных песен.
        Цветы душистые. Плоды черные, костистые. (Черемуха)

Черемуха бывает высотой до 10 метров. Цветет в мае. Белые цветы, собранные в кисти имеют необыкновенный аромат. Плоды черемухи употребляют в свежем и сушеном виде для начинки пирогов и ватрушек, приготовления тортов и киселей. Из них готовят желе и прохладительные напитки. Плоды черемухи содержат углеводы, органические кислоты, каротин, витамины С, Е и Р.
Ведущий: Ребята, сегодня к нам пришли ваши шефы. Они подготовили творческие задания: сочинили сказки о деревьях. Давайте их послушаем. (дети читают сказки)
Ведущий: Дети, вам понравились сказки? Какова основная идея первой сказки? Какое поучение содержится во второй сказке?

Ведущий: а сейчас, ребята, я предлагаю вам викторину о деревьях.
Вопросы викторины:
1. Из какого дерева делают флейты, кларнеты? (Из клена)

2. Из какого дерева сделаны внутренние детали построек Московского Кремля, древесина этого дерева не гниет. (Лиственница)

3. Какие дрова горят самым жарким пламенем? (Дубовые, березовые.)

4. Из какого дерева сделаны спички? (Из осины)

5. Какое дерево цветет первым, а какое последним? (Ольха, липа)

6. Какое дерево используют для изготовления лыж? (Береза)

7. Из какого дерева делают пианино? (Из ели)

8. Какое дерево, как и береза, дает сладкий сок? (Клен)

9. Из какого дерева делают корабли? (Из дуба, сосны)

10. Какое дерево чаще всего высаживают в городах? (Липу)

11. У каких деревьев листья осенью красные? (У осины, у рябины, у клена.)

12. У какого дерева хвоинки опадают каждую осень как листья? (У лиственницы)
Ведущий: Молодцы, ребята, вы хорошо справились с моими вопросами, а теперь продолжим наше занятие и я предлагаю вам игру «Узнай дерево по его листьям». Я поочередно каждой команде буду показывать листок, а вы должны будете угадать с какого он дерева. (Дуб, осина, липа, береза, клен, каштан)
       К сожалению, ребята, в последние годы происходит сокращение лесного покрова на нашей планете. Леса вырубают для заготовки промышленной древесины, для получения топлива, в результате расчистки земель для сельхозугодий. Уничтожение лесов приводит к негативным экологическим последствиям. И если человек не сможет сохранить оставшиеся леса – уникальную систему жизнеобеспечения, то рано или поздно может погибнуть вместе с ней.                        SOS – международный радиосигнал. Его подают с тонущих кораблей. Всякий, услышавший его, на каком бы языке ни говорил сам, в какой бы стране ни жил, знает: где-то гибнут люди, они молят о спасении.

      Теперь мольба о спасении раздается не только с тонущих кораблей. Все чаще звучит в природе «SOS! SOS!»

       - Остановись! Одумайся! – шепчут человеку леса. – Не оголяй землю. Не превращай ее в пустыню…

       - Пощади! – вторит земля. – Ты вырубаешь деревья… Это лишает меня влаги. Я иссыхаю… Скоро на мне не сможет расти ни злак, ни цветок. Человек не только губитель природы. Он может и должен быть ее садовником, ее лекарем, верным сыном, умножающим, а не расхищающим богатства своего дома. 
Ведущий: Ребята, вы, наверное, знаете, что Брянский край славится своими лесами. Лесной пояс протянулся широкой полосой через всю Брянскую область по левому берегу реки Десны. Чтобы сохранить и восстановить уникальную и неповторимую природу Брянского леса Правительство России в 1987 году объявило его южную часть заповедником. Это 120 квадратных километров хвойных, широколиственных и мелколиственных лесов, разнообразных болот, пойменных лугов. В заповеднике произрастает 754 вида растений. Здесь обитают 47 видов млекопитающих, 150 видов птиц, 6 видов пресмыкающихся, 11 видов земноводных, 25 видов рыб. Заповедник дает спасительный приют редким видам животных и растений.

Ведущий: Ребята, а что можете сделать вы для сохранения лесов? Кто из вас в своей жизни посадил хотя бы одно деревце? А знаете ли вы, как сажать деревья? Сейчас я каждой команде раздам карточки, которые содержат этапы посадки дерева, вы должны расположить эти карточки в нужной последовательности.
1.Выбирают место для посадки.

2.Выкапывают яму такого размера, чтобы корни дерева или кустарника могли разместиться в ней свободно.

3.На дно ямы насыпают холмик земли. На нем расправляют корни дерева. Место на растении, где корни переходят в стебель, засыпают землей, затем ее уплотняют.

4.Посаженное дерево сразу же хорошо поливают.

5.Для подвязывания дерева на дно ямы забивают кол длиной 1,5-2 метра.

6.Дерево подвязывают к колу шпагатом. Под шпагат на ствол дерева подкладывают мягкую тряпочку.

    Я уверена, что когда вы подрастете, то кому-то из вас обязательно захочется стать в ряды защитников леса, природы, а значит и нашего здоровья. Вы уже сейчас должны учиться тому, как беречь лес. А начинать надо с правильного поведения в лесу.

Ведущий: Кто из вас знает, как нужно вести себя в лесу?

Правила поведения в лесу:

1. Не шумите в лесу, потому что шум – это фактор волнения для обитателей наших лесов.
2. Не рвите цветы, не разрушайте птичьи гнезда и муравейники, не тревожьте змей и других животных. Все они – необходимые структурные звенья нашей природы.

3. Не оставлять мусор в лесу, а вырыть яму, собрать мусор и всё закопать.

4. Не ломать зелёные ветки и деревья, не качаться на них.

5. Будьте осторожны с огнём в лесу!
Ведущий: Ребята, с огнем в лесу нужно обращаться очень осторожно, и поэтому вы должны знать, как правильно развести костер в лесу.
Правила разведения костра:

1.Место для костра выбирают не ближе 4-6 метров от деревьев и кустарников.

2.Если есть старое кострище – используй его. Если нет – то место для костра нужно расчистить.

3.Для разжигания огня пользуйся сухими ветками, травой, берестой, бумагой. Очень опасно разжигать костер при помощи горючего.

4.За костром постоянно следи: он все время живет, меняется.

5.Уходя, потуши костер, залей его водой или засыпь землей.

Помните: лес – наше богатство, которое может быть уничтожено в результате пожара. Из одного дерева можно сделать миллион спичек, а одной спичкой сжечь миллион деревьев. 
Ведущий: А сейчас пришла пора подвести итоги нашего путешествия. Я надеюсь, что вы, ребята, поняли, что лес – наше богатство и его нужно беречь. Давайте подведем итоги наших конкурсов. (Жюри подводят итоги, награждение победителей). В заключение давайте послушаем ребят.
       Лес стеной стоит, радость нам дарит,

 И большая жизнь в нем всегда царит.

 Береги! Береги!

 Только с доброй мыслью в лес входи.

Человек, цени лесов прохладу,

Тишину, и все их блага
Помни ты всегда, везде.

Береги свою природу:

Недра, травы, лес и воду.

Пусть об этом помнят все!

      Как же нам свою природу

 Не любить, не защищать?

 Если скоро в этой жизни

 Нечем будет нам дышать?
Становлюсь на стражу леса

 И красот его, чудес.

 Пусть здоровье, вдохновенье

 Дарит нам красавец – лес!

      Лес зеленый охраняй,

 Никого не обижай,

 Не губи деревья ты,

 Сохрани в лесу цветы!

 Не обижай ни птахи, ни сверчка,

 Не покупай для бабочки сачка!

 Люби цветы, леса, простор полей – 
 Все, что зовется Родиной твоей!

                  МОУ Бочаровская СОШ
Игра – путешествие 

«Берегите лес!»

Подготовила: учитель биологии 
               Струкова В.И.

Цели: показать красоту природы, значение леса  в жизни людей,                                                                       

           расширить представления детей об  окружающем мире;
           знания детей о природе родного  края,
            воспитывать любовь и бережное отношение к
           богатствам страны, формировать культуру поведения.

Оборудование: карточки, дерево «загадок», листья деревьев, 

                           картины известных художников с изображением 

                           леса в разное время года, рисунки детей на тему 

                           «Мое любимое дерево», плакаты с пословицами и 

                            высказываниями о лесе, музыкальный диск «Звуки 
                           леса».

