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Цель: 
(актуализирование  знаний ребят об экологических проблемах современности;
(формирование  межпредметных связей  и навыков анализа;
(воспитание активной жизненной позиции, ответственного отношения к окружающей среде.
Участники: учащиеся 9-11 классов.

Действующие лица:

Ведущий: Эколог

Эксперты: Ботаник, Зоолог, Почвовед, Лесовед, Географ, Природоохранник.

Ведущий. Уважаемые коллеги! Сегодня перед нами  стоит трудная  задача - дать оценку влияния человека на биологическую составляющую биосферы. В нашей встрече принимают участие авторитетные эксперты (представляет экспертов).

Вопросы, которые мы включили в повестку дня:

(Гибель видов животных.

(Гибель видов растений.

(Нерациональное лесопользование.

(Роль браконьерства.

(Состояние системы охраны природы.

(Роль биотехнологии в сохранении видов.
Ведущий. Какие ещё вопросы выпали из поля зрения.

(Опустынивание. Это очень важная проблема. О ней непременно надо поговорить.
(Сведение лесов.
Предлагаю обсуждать вопросы по степени биосферных последствий, разрушение, охрана биологического разнообразия.

 Итак, начнем с негативного влияния человека на почву. Среди нас присутствует Почвовед. Ему слово.
Почвовед. Я, считаю, что разрушение  почв, в первую очередь, тех, которые используются как пашня, трагедия человечества. Численность народонаселения планеты до революции измерялась десятками и сотнями тысяч людей. Сейчас нас уже больше 6 млрд. А главная кормилица наша - все та же матушка-земля. Разрушая её, мы лишаем себя будущего.
Ведущий. Приведите, пожалуйста, несколько наиболее важных цифр, характеризующих этот процесс.

Почвовед. Пожалуйста. В настоящее время в мире площадь пашни составляет 1,5 млрд гектаров. А человек за свою биографию разрушил и сделал  бесплодными 2 млрд гектаров почвы. Последние 50 лет ежегодно разрушается почва на 6 млн гектаров пашни.
Ведущий. Вы говорите о разрушении почв, которое происходило в 20 столетии. А наши  далекие предки-земледельцы почвы не разрушали? Кто хочет рассказать об этом?

Выступающий из зала. Почвы разрушались на протяжении всей истории земледелия. Это даже становилось причиной гибели цивилизаций, например, шумеров в Междуречье Тигра и Евфрата или  инков и майя в Америке, где использовалось поливное земледелие.
Ведущий. Я предвиж, что аудитория захочет узнать, что же надо делать, чтобы остановить разрушение почв. А сейчас слово Лесоводу.

Лесовод. Около 10 тыс. лет назад, ещё до того, как человек стал заниматься сельским хозяйством, на земном шаре существовали обширные массивы лесов, ныне их площадь сократилась на одну треть. В некоторых странах процесс сведения лесов имел катастрофический характер. Так, во Франции леса, некогда покрывающие 80% территории, уже в 1789 году занимали лишь 14% площади.
Ведущий. Насколько я знаю, особенно пострадали тропические леса.

Лесовод.  Да, ситуация в тропическом поясе самая тяжелая. К настоящему времени площадь влажных  тропических лесов в Латинской Америке сократилась на 37 % от первоначальных площадей, в Азии - на 42%, в Африке-на-52%!.

Ведущий. Международные экологические организации ЮНЕСКО самым активным образом борются за сохранение тропических лесов. Насколько улучшилась сейчас ситуация?
Лесовод. К сожалению, темпы сведения лесов значительно возросли: в середине 80-х гг. 20 века ежегодно уничтожалось 11,3 млн га, а в 90-х гг.-16,8 млн га.

Ведущий. Переходим к обсуждению процесса опустынивания. Поскольку при опустынивании происходит смещение границ природных зон, то самое время дать слово Географу.

Географ. Да. При этом процессе растительность пустынь наступает на степи, саванны и даже на сухие  тропические леса. Под влиянием хозяйственной деятельности человека появляются ландшафты с редким растительным покровом. В мире только за последние 50 лет подверглось опустыниванию свыше 800 млн гектаров земли, основная  часть этой площади приходится на районы, расположенные южнее пустыни Сахара.

Ведущий. Назовите главный фактор, вызывающий опустынивание.

Географ. Основной фактор - чрезмерно сильный выпас скота, связанный с быстрым ростом поголовья. Если в 1986 году биомасса скота составляла 5% всей биомассы животных, в 1990-20%, то в  2000 году - уже 40%.

Ведущий. Проявляются ли процессы опустынивания на территории России и СНГ? Кто может ответить на этот вопрос?

Выступающий из зала. Процессы опустынивания происходят и в  России, и странах СНГ. В Калмыкии, например, опустынивание произошло на огромных территориях в результате выпаса поголовья овец, во много раз превышающего пастбищную ёмкость естественных кормовых угодий. В Астраханской области  «лунные пейзажи» окружили районы добычи газа.

Выступающий из зала. Свыше 2,5 млн гектаров мертвых пустынь возникло при уменьшении площади Аральского моря, уровень которого понизился  на 14м.

Ведущий. Перейдем к обсуждению влияния  человека на биологическое разнообразие планеты. В среднем  ежедневно  с лица нашей планеты исчезает один вид растений. Это ведет к исчезновению десятков и сотен видов низших животных. Попросим выступить Зоолога.

Зоолог. Всего с 1600г. Исчезло 63 вида млекопитающих и 74 вида птиц. Тот список возглавляет США-281 вид, за ними следует Индонезия 242вида, Бразилия - 167 видов, Китай - 153 вида и Индия - 137 видов.

Ведущий. Как обстоят дела в России?
Зоолог. В России под угрозой исчезновения находится  59 видов позвоночных животных.

Ведущий. А теперь слово Ботанику.

Ботаник. В  целом по миру к числу исчезающих видов растений относится каждый десятый вид. В США под угрозой исчезновения находится1875 видов, в Индии-1256, в Бразилии-485. В Германии флора охраняется хорошо, в списке указано всего 16 видов, которым грозит уничтожение.

Ведущий. А  в России?

Ботаник. 127 видов.

Ведущий. Фактор разрушения биоразнообразия - не только уничтожение видов, но и занос  инорайонных видов. Эти виды нередко ведут себя  агрессивно и могут вытеснять виды местной флоры и фауны. Я попрошу охарактеризовать ситуацию Ботаника и Зоолога.

Ботаник. На сегодняшний день доля заносных видов во флорах разных материков составляет: в Северной Америке - 19%, в Австрии - 17%, в Южной Америке - 13%, в Европе - 9%, в Африке и Азии – по 7%.

Ведущий. В какие экосистемы чаще всего внедряются заносные виды?

Ботаник. Максимальная доля заносных видов выявлена в сельскохозяйственных и городских экосистемах - 31%. Далее следуют  леса умеренной полосы, во флоре которых их доля достигает 22%. В биоме средиземноморских склерофитных кустарников также много заносных видов - 17%. Этот показатель резко снижается в альпийской растительности(11%), в саваннах(8%) и пустынях(6%).

Ведущий. Спасибо. Отмечу, что вопросы охраны биологического разнообразия - одна из приоритетных сфер деятельности правительств и общественности отдельных стран и всего международного сообщества. Давайте вспомним  основные аспекты сохранения биоразнообразия и приведем примеры успешной деятельности в этом направлении.
Выступающий из зала. Для того, чтобы организовать охрану флоры и фауны, выявляются объекты охраны и создаются Красные книги, запрещается сбор и заготовка отдельных видов растений - красиво цветущих и лекарственных, запрещается охота на редкие виды животных, отлов определенных видов рыб, бабочек и жуков.

Ведущий. Существуют ли, кроме запретов, какие-либо специальные формы сохранения видов?

Выступающий из зала. Для охраны видов создаются генные банки. В этих банках как семена, так и замороженные культуры тканей или половые клетки, из которых можно получить животных или растения. В нашей стране банк замороженных клеток исчезающих видов животных создан в Пущино-на-Оке.

Ведущий. Среди нас присутствует Природоохранник - представитель Министерства природных ресурсов. Попросим его рассказать, что делается в этом направлении в мире и в нашей стране.

Природоохранник. Авторитетные эксперты ЮНЕСКО считают, что для сохранения биологического разнообразия доля охраняемых территорий  в  мире должна составлять около 1/3 территории каждой страны.

Ведущий. Какова эта доля в России?

Природоохранник. У нас она составляет 5.5%.Ежегодно открываются новые заповедники, памятники природы. Охрана природы сочетается с экологически ориентированной хозяйственной деятельностью, в  которой заинтересовано население.

Ведущий. Так что же, в заповедниках разрешат охоту и туризм?
Природоохранник. Охоту запретят, но туризм станет развиваться. Конечно, в каждом заповеднике выделят зоны для посещения людей, а сам отдых будет сочетаться с экологическим просвещением.

Ведущий. Я думаю, мы получили достаточно полное представление о мерах, которые предпринимает человечество для  сохранения биоразнообразия. Наше ток-шоу завершается. Всем спасибо за активное участие. До следующей встречи.
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